

●深度观察

让住房公积金惠及更多人群

——邵阳市新市民住房问题调研报告

毛学雄 马军

党的十九大报告指出:“坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位,加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度,让全体人民住有所居。”加快解决新市民住房问题,是推进新型城镇化的内在要求,是实现全体人民住有所居的重要举措。为落实党中央、国务院关于住房保障有关指示精神,市住房公积金管理中心开展了新市民住房问题专题调研活动,旨在聚焦新市民反映强烈的住房难题,研究改进住房公积金相关管理和服务的政策措施,进一步提出改革住房公积金制度的意见和建议。

一、新市民基本情况

本次调研样本,以在我市双清区范围内,城镇居住6个月以上的16—60周岁501名常住人口中,外市户籍(含外市城镇户籍和外市农村户籍)和本市农村户籍的新市民为对象。

双清区新市民人口共约5万人,主要分布于工业园区各企业、各学校等事业单位,湘桂黔建材城等商贸物流区。调查结果显示,有97.8%的新市民有工作,2.2%新市民群体尚未参加工作。参加工作的新市民群体中,进入机关团体/事业单位的占21.3%;选择私企务工占总人数的25.6%;选择外商、港澳台投资企业的占比26.8%。

二、新市民住房状况

调查中,以个人独居形式的新市民占比11.8%;以家庭形式居住的占比52.8%;群体居住的占比35.4%。新市民因家庭成员自有获取住房占61.3%;租赁获取住房占比22.8%;通过免费居住获取住房占比16%。其中租房居住及免费居住家庭的住房来源主要为单位及非亲属。本次调查受访者住房权属类型为商品住房的新市民比例为64%;为集体土地上宅基地住

房的比例为30.8%;房屋权属为小产权房的占15.4%。调查数据显示,在本市城镇地区拥有住房的家庭占比75.4%,拥有多套住房的家庭占比13%。本市城镇地区有房家庭平均拥有住房套数为1.2套,平均住宅建筑面积为156.9平方米,人均居住建筑面积19.2平方米。

三、新市民住房需求及其制约因素

调查中,未来两年计划在城镇购房的新市民比例为39.9%,计划购房总价为户均527839.2元,计划购房的面积为户均126.5平方米。他们购房的主要原因有结婚购房、子女教育购买学区房、换房以及以前无房,购房用于居住等。本市新市民有购房贷款需求的家庭占未来两年计划购房家庭比例89.5%,家庭平均计划房贷总额为户均295674.2元。

新市民租购住房制约因素为,有32.5%的受访者因为没钱付首付而无法立即购房,有39%的人选择不急于购房,还有16.5%的新市民没有找到合适的房源,其余则是由于工作地点不稳定,无按揭偿还能力等原因。

四、新市民住房公积金建立情况

调查数据显示,本市新市民中住房公积金缴存比例为63.5%。就业于机关事业单位的新市民基本缴存住房公积金,就业于非公企业已缴存住房公积金的新市民的缴存额度普遍不高,大多为200元~400元/月,灵活就业和个体工商户的新市民暂未缴存住房公积金。通过调查了解到,就业于机关事业单位和国有企业的新市民,对住房公积金用于购买自住住房有着刚性需求;个体工商户则迫切希望能被纳入住房公积金体系,享受住房公积金的各项优惠政策;就业于已建立住房公积金建制非公企业且缴存额度不高的新市民,最关心的是离职可否立即提取;就业于暂未

建立住房公积金制度的非公企业新市民,则最关心的是建制后能否得到企业配套的单位缴存部分的福利;企业效益好收入较高的则希望尽快建制,能够尽快享受到住房公积金政策。

五、我们的建议:

据统计资料显示,我市2017年平均房价约为4530元/㎡,双清区平均房价已超4600元/㎡,与去年同期相比增加300元左右。调查显示,本市新市民人均收入为1792元/月,房价明显超出新市民的购买能力。为此,我们建议:

加快公积金立法进程,将公积金纳入社会保障法律法规体系立法,促成公积金管理法的出台,赋予管理机构必要的行政执法权,明确行政救助途径,增强执法的刚性。与此同时,加强住房公积金与公安户籍、不动产登记中心、社保、民政等部门单位的横向联系和信息共享。

进一步扩大制度覆盖面。要让住房公积金惠及更多人群,需要持续加大宣传力度,提高社会对公积金制度的认识,让职工自觉维权,积极争取缴存公积金的权利。确立公积金解决基本住房的核心地位,积极参与解决职工基本住房问题,凸显住房公积金制度的保障性、互助性,让更多的职工主动参与到制度中来。逐步将缴存对象扩大至目前制度尚未覆盖的领域,如个体工商户、自由职业者等,普惠更多的人群。

不断完善、丰富保障性住房供应方面的公积金使用渠道,并在国家层面制定相关政策。保护缴存人利益,适当向中低收入家庭倾斜,发挥住房保障功能。积极探索贷款贴息、利息奖励等政策,通过一系列措施更好地体现保障功能。(作者分别为市住房公积金中心主任、市住房公积金中心办公室主任)

●工作研究

统一战线参与实施乡村振兴战略的思考

刘芸

参与乡村振兴战略实施是统一战线围绕中心服务大局的重要任务,是服务乡村“五位一体”建设的重要舞台,是构建大统战格局实现统一战线可持续发展的重要契机。洞口县统一战线狠抓思想引领,汇聚智慧力量,拓展服务平台,在实践中勇于探索,主动作为,取得了良好成效。截至目前,引导144个企业(合作社)帮扶334个村85873名贫困人口发展特色产业,撬动金融资金2.5亿元,农民自筹2亿元,企业投入资金4亿元,建好130个产业扶贫示范基地;引导能人返乡创业,大力培育龙头企业,带动村民发展茶业、柑橘、生猪、红薯等主导产业;引进乡村旅游企业8家,引进农业项目投资1.03亿元,发展观光农业乡村农家乐23家,打造同心美丽乡村13个、旅游扶贫示范村17个……

乡村振兴是个新的时代课题,统一战线有丰富资源和诸多优势,但在实践操作层面,还需进一步加强组织领导、提高思想认识、加大参与力度、完善政策配套。

(一)健全工作机制

加快建立健全“党委政府主导、统战部门牵头协调、相关部门支持、统一战线主动参与、乡村为主”的工作格局,将统一战线参与实施乡村振兴战略纳入全县乡村振兴战略总体规划,统一部署,统一协调,统一推进,确保统战资源力量得到有效整合、精准衔接、精准发力,实现助力乡村振兴效益最大化。

(二)加强组织引导

要着力加强对统一战线各类成员的组织引导,将思想和行动统一到中央、省委、市委和县委的决策部署上来。搞好统战部门自身调研,组织统一战线成员深入乡村进行调研,摸清实情底数;加强思想引领,增强政治感召力;完善和落实联系交友制度;建立专门的工作机构,做好联系协调和工作对接服务。

(三)强化精准服务

一要激发统一战线内生动力。充分发挥好基层协会、侨联、台联、无党派人士联谊会、党外知识分子联谊会、新的社会阶层人士联谊会等统战社团组织的桥梁纽带作用,内引外联,引导更多的统一战线成员,更多的企业、社团、项目和资金聚力乡村振兴。二要大力实施回归工程。大力开展“迎老乡、回故乡、建家乡”活动,引导经济能人、新乡贤返乡创业,支持返乡农民工、高校毕业生、退役士兵等创办领办新型农业经营主体,培养一大批有经营头脑、有专业技能的新型职业农民。深入开展“摸实情、办实事、帮实体”民企大走访大调研活动,为实体产业发展排忧解难。三要深入推进统一战线聚力脱贫攻坚行动。扎实开展“万企帮万村”、“一家一”助学就业、泛海助学、“千侨帮千户”、光彩事业等活动。以“同心乡村”创建为抓手,整合统战资源,持续集聚发力,充分释放“同心乡村”脱贫攻坚辐射带动作用。四要组织党外代表人士深入乡村开展公益慈善和社会服务活动,开展捐资助学、送医送药、送科技、送文化和送法律下乡活动。

(四)落实激励举措

一要落实优惠政策。推动出台一批推进产业发展的财税、收费、用地、金融支持政策,财政每年安排一定的农业产业发展扶持资金,加大产业扶持力度,促进农业规模化发展,全面推广“企业(合作社)+基地+农户”的产业发展模式。二要建立互利互惠机制。引导、鼓励非公有制企业主动参与,进一步完善非公有制企业参与乡村振兴和精准扶贫的资源配置政策,加大项目扶持力度,不断优化工作环境,调动企业参与的积极性。三要大力推进改革创新。推动财政投入方式改革,把财政性投入以股份、基金、购买服务、担保、贴息等方式植入农业农村发展的重点领域,引导撬动社会资本有序参与乡村振兴战略。四要加大宣传力度。要积极营造统一战线参与乡村振兴、践行社会责任的良好氛围,坚持正向激励,突出典型人物典型事例宣传表彰。五要坚持正确的用人导向。对统一战线参与乡村振兴中表现积极、业绩突出的先进人物,在党外干部和党外代表人士的职务和政治安排中优先考虑。

(作者系洞口县委常委、统战部长)



水墨清韵

廖永兴 摄

●解码基层

重点突破精准施策打好治超持久战

龙艳科

隆回县交通区位优势明显,沪昆客专、怀邵衡铁路、沪昆高速、320国道、219省道、317省道在境内呈“手”字状布局,与通村入组的农村水泥(沥青)公路互联互通。公路治超任务繁重。近年来,该县坚持以公路治超建设“畅安交通”,为全县经济社会发展提供了有力交通保障。

一、人文治超促和谐

为营造良好的治超舆论氛围,推进和谐治超,隆回县坚持宣传先行与文明服务“两手抓”。320国道、219省道、317省道、312省道的治超宣传标牌林立,将境内国省干线公路打造成一道道治超文化“长廊”。走进隆回县五里公路超限检测站,宽敞的“司乘人员服务中心”为司乘人员免费提供车辆维修工具、交通地图、急救药品等应急服务;如若舟车劳顿,还可以在这里泡上一杯热茶、吹着空调小憩一番。该站办事大厅的墙壁上,执法依据、处罚标准、工作流程、文明用语、投诉举报电话等公示信息赫然醒目。该站多次荣获“湖南省文明窗口单位”“湖南省依法办事示范窗口单位”“全国交通运输行政执

法评议考核优秀单位”等荣誉。

二、政府主导聚合力

“老大难,老大重视就不难”,隆回县实行“县委县政府主要领导抓调度、分管常委抓督查、分管副县长抓落实”的治超工作制度,坚持每月召开一次治超联席会议,并将治超工作纳入重点民生实事、安全生产考核评估内容,建立政府主导、部门联动、综合治理的工作体系,推动公路治超工作形成强大合力。

该县坚持重点突破、精准“点穴”,不断探索和创新源头治超工作机制,先后印发了《隆回县道路货物运输源头治理超限超载暂行办法》《隆回县治理货运车辆超限超载责任追究办法》等规范性文件,综合运用法律、行政、经济、技术手段,全面强化“货源”“车源”管控。为深入推进公路路政、公安交警联动治超,隆回县不断完善路面联合治超执法机制,着力推动执法力量下沉。2016年底,该县在全省率先成立“一乡(镇)一中队”治超机构,即在全县24个乡镇各设置一个交警中队和运政中队,全面构建治超执法和道路交通安全

的网格化管理体系,实现路域环境大改观,最大程度地降低了公路养护成本,保障了道路交通安全。

三、科技治超提效能

在2018年我省大力实施的“治超非现场执法提升年”活动中,该县两次代表邵阳市接受“省检”,均获评全省治超工作先进单位,并被湖南省交通运输厅确定为“三基三化”创建试点单位。

为杜绝“人海治超”,提升工作效能,隆回县在财政“吃紧”的情况下,确定了“一年建设一套治超不停车检测系统”的目标,并将建设经费全额纳入财政预算。2017年以来,该县投入350余万元,先后在320国道、219省道建成了两套治超检测系统和县级治超信息平台。2019年在继续建设一套不停车检测系统的基础上,该县将重点推进货物源头企业称重、监控系统与县治超信息平台的并网运行,全面采集高速公路收费站、治超不停车检测系统货运车辆超限运输数据信息,织密治超“天网”。

(作者单位:隆回县五里公路超限检测站)



霜枫红不尽

戴利民 摄